B10 _{责任编辑: 丁珏华}

美俄关系恶化,冷战会回来吗?

10月以来,俄 罗斯与美国关于叙 利亚问题的谈判破 裂,关系急转直下, 对抗显著升级。美



张耀

俄闹翻原因何在? 会不会爆发直 接冲突? 或是陷入新冷战? 本期 "论坛"特请专家作一分析。

问:美俄最近在叙利亚问题上 是怎样闹翻的? 原因何在?

答: 近日叙利亚局势再次出现 反复, 以美国为首的西方与俄罗斯 之间出现尖锐冲突。

9月上旬、美俄达成叙利亚7 天停火协议。但是9月17日,以美 国为首的联军"误炸"叙利亚政府军 阵地,造成重大伤亡。9月20日,联 合国运输人道援助的车队在叙利亚 遇袭,美国指责是俄罗斯和叙利亚 政府军所为。叙利亚政府宣布停火 期限已到,重新打击反政府武装。美 俄停止关于停火的磋商, 互相指责 对方导致局势恶化。10月8日 法 国和西班牙在联合国安理会提出在 叙利亚设禁飞区的提案遭俄罗斯否 决,俄罗斯的提案也遭美英法否决。

俄罗斯和美国及西方国家之所 以再次反目,主要原因包括:

首先,美俄在叙利亚存在根本 利益冲突,目标相差太远,暂时难以 找到妥协空间。美国一心推翻巴沙 尔政权, 虽然在俄罗斯卷入叙利亚 局势后难以迅速实现, 但仍然是美 国终极目标。而俄罗斯为了维护自 己在叙利亚军事基地的安全和在中 东地区的战略利益, 力挺巴沙尔政 权,直接军事支持叙利亚政府军

间 其次,目前叙利亚政府军在战 场上占据一定优势, 在战略重镇阿 勒颇争夺战中处于主动位置,如果政府军攻 占阿勒颇, 反政府武装将再难对巴沙尔政权 形成压力。因此,美国竭力阻止叙利亚政府军 控制阿勒颇、试图建立禁飞区就是为了打消 政府军的空中优势、俄罗斯则以反恐名义直 接参与对阿勒颇周边反政府武装空中打击。

第三,目前正值美国大选,美国无暇在叙 利亚采取重大行动,俄罗斯认为这是自己的战 略窗口期 要抓紧时机赢得战略优势和有利地 位,因此频频行动,似乎暂时掌握主动权。

②美俄背后操盘 叙局势更复杂

答:目前美国和俄罗斯针锋相对互相博 弈的趋势对叙利亚显然具有不少消极影响, 使得叙利亚局势更为错综复杂, 难以获得顺 利政治解决

现在叙利亚虽然存在各种政治和军事力 量,但能够最终左右局势走向的无非是美俄 两个最大操盘手, 叙利亚冲突各方要在今后 获得政治地位, 都必须得到美俄承认乃至支 持。因此从全局而言,如果美俄两国战略利益

相差太远,不能达成政治妥协,叙利亚危机就 不可能真正找到政治解决办法。

从政治层面看,美俄两国会继续各自支 持自己的代理人,并试图帮助他们获得军事 优势。目前叙利亚冲突各方主要有叙利亚政 府、温和反对派联盟、库尔德反对派武装、极 端组织"伊斯兰国"和其他极端武装派别。俄 罗斯支持叙利亚政府,美国支持库尔德武装 和所谓温和反对派武装、名义上两国都反对 和打击"伊斯兰国"。为了实现自身战略利益,

美俄都会加强对相关派别的支持,而在获得 支持后,叙利亚冲突各派会更有恃无恐,也使 他们之间的政治谈判和妥协进程更困难

从军事层面看, 叙利亚冲突各方都不具 备压倒性军事力量,没有美俄直接支持就没 有彻底打垮对方的军事能力, 而美俄也不会 允许对方的武装组织拥有这种军事能力 这 就是为什么俄罗斯一直以反恐名义空袭叙利 亚反政府武装,美国从以前的"误炸"到现在 的直接威胁空袭叙利亚政府军。如此一来,叙 利亚各派诵讨在战场上决出胜负从而彻底解 决危机也无可能,内战时间将延长,战事造成 的伤亡也将更大。

博弈领域扩大 出现直接对峙

问:美俄在其他问题上如何针锋相对?

答:由于近年来的乌克兰危机、叙利亚危 俄罗斯和美国以及西方的关系已经陷入 冷战以来最低谷, 双方已经形成某种程度的 对抗关系。而这种矛盾在各种问题的不断推 动下还在日益升温,使得美俄两国在很多领 域都出现了直接的对峙和互相攻讦。

近日,美国异常罕见地向媒体开放俄亥 俄级战略导弹核潜艇。俄亥俄级核潜艇载有 24 枚三叉戟战略导弹, 每枚导弹可以携带 8 到 12 个核弹头, 是美国主要的核打击力量。 美国此举显然意在显示核威慑力量、而俄罗

斯也针锋相对宣布暂停执行以前与美国达成 的削减武器级钚等内容的核协定。俄罗斯还 宣布在远东地区组建重型轰炸航空兵师,将 包括 TU95、TU160 和 TU22M 各种战略轰炸 机,作战范围直指美国夏威夷和关岛。

俄罗斯还宣布派遣唯一的库兹涅佐夫号 航母编队进入地中海叙利亚沿海地区,参与 打击恐怖组织的军事行动, 并准备在叙利亚 建设永久性军事基地。俄罗斯在叙利亚部署 了强大的防空力量, 针对美国威胁轰炸叙利 亚政府军的言论, 公开表示在叙利亚的防空 导弹将保护叙利亚政府军、并话中有话地说

导弹不长眼睛。俄罗斯甚至放风,考虑恢复在 越南、古巴等以前友好国家的军事基地。

而美国除了在军事、政治上的准备以外, 还和英法等国一起指责俄罗斯军事干预叙利 亚局势, 认为俄罗斯在阿勒颇地区的空袭是 战争犯罪行为, 威胁要对俄罗斯甚至普京本 人提出国际刑事指控。美国还指责俄罗斯通 过黑客窃取美国政党的档案文件, 直接卷入 甚至干预美国总统选举进程。在最近公布的 关于去年7月马航 M17 航班在乌克兰东部地 区被击落的调查报告中, 西方依然把主要责 任引向俄罗斯。

总之, 美国以及西方和俄罗斯之间的矛 盾龃龉已经不限于在政治和安全领域的博 弈,而且都力图在道义上将对方妖魔化。

不会爆发冷战

问,美俄关系前景如何? 会不会爆发直接 冲突? 或是陷入新冷战?

答:应该说美国以及西方目前与俄罗斯 存在结构性矛盾, 也就是在全球战略格局上 双方对彼此的地位认识存在严重偏差。俄罗 斯认为自己仍然是世界大国, 而且还要进一 步复兴, 应该在世界主要事务中发挥重要作 用,而且应该有自己的地缘政治影响范围,美 国和西方不应该在这个范围内挑战俄罗斯的 影响力。美国则认为俄罗斯只能算地区大国, 不享有什么地缘政治特权, 也不具备在世界 所有事务上发挥重要作用的能力和地位。尤 其是对普京,美欧普遍定性为已经是个专制 威权型领导人,不符合西方价值观。在普京执 政期间,美欧不可能与俄罗斯根本改善关系。

在这种结构性矛盾短期内看不到可以解 决或至少是缓解的情况下,再考虑到普京很 可能在 2018 年总统选举后继续执政.俄罗斯 与美国乃至西方总体关系的前景不容乐观。

在普京第一次出任总统时, 俄罗斯只有在美 欧直接在俄罗斯周边对俄罗斯进行战略挤压 时才进行有限度的反击, 而现在俄罗斯与美 国欧几乎在所有领域都存在矛盾冲突, 而且 双方似乎也没有要控制矛盾冲突的意愿。

在传统安全领域,俄罗斯与美欧在东欧、 中亚、中东等地区都在进行各种博弈。在政治 领域,西方舆论对俄罗斯政治进程、政治模式 进行全天候批判。即便在一些次要领域,双方 也斤斤计较、睚眦必报,比如围绕奥运会兴奋 剂问题双方的各种明争暗斗。

另外, 美国目前的总统选举对未来美俄 关系也是一个变量。如果希拉里当选,美俄关 系很难有什么变化 其至会更糟糕 如果特朗 普当选,考虑到他特立独行的性格和他在竞 选中对俄罗斯与普京的一些褒扬, 可能会有 一些互动,但也很难扭转美俄关系总趋势。

尽管美俄关系难以得到根本改善, 也不 存在类似 2009 年奥巴马上台后的重启机会, 但是爆发直接冲突的可能性不大, 双方没有 正面对抗的意愿。美国的战略中心在亚太,俄 罗斯在中东和东欧的行动不足以威胁美国的 总体利益并迫使其调整战略重心。在中东和 东欧与俄罗斯全面对抗、要耗费美国大量战 略资源,却得不到相应的战略回报,美国更愿 意看到俄罗斯陷于这些地区的长期争斗中

从俄罗斯角度考虑, 其实俄罗斯缺乏与 美国全面对抗的能力和手段,一直非常谨慎 地在自己能够发挥作用的地区与美国展开有 限的地缘政治博弈。之所以目前俄罗斯显得 比较主动, 是因为俄罗斯认为现在美欧都为 国内问题所困,也都面临政府更迭之际,无暇 采取比较坚决的行动。笔者估计,等明年美欧 主要大国政府更换完毕。出台比较稳定的战 略政策后,俄罗斯的行动将比现在谨慎。

至于爆发新冷战的可能性可以说完全没 有,因为冷战的几大要素,比如意识形态的尖 锐对立和竞赛、军事集团的彼此对峙等目前 都不存在。局部地区地缘政治博弈间或存在 其至有时激化 会成为今后美俄关系的常态 但难以形成新冷战和全面对抗的局面。

伊拉克收复重镇摩苏尔的战役即将打 响,伊拉克和邻国土耳其为此发生争执。土耳 其总统埃尔多安强硬表态,将在伊拉克继续 保留军事力量并参加摩苏尔之战, 伊拉克总 理阿巴迪则指责土耳其侵犯伊拉克主权。

分析人士认为, 若各方展开新一轮政治 和军事角力,会对伊拉克安全与稳定造成威 胁, 也会给恐怖主义势力提供继续生存的土 壤,甚至导致冲突升级,加剧中东动荡。

互相召见对方使节

伊拉克政府对土耳其军队长期在其境内 驻扎抱怨已久。总理阿巴迪9月19日举行新 闻发布会, 称在摩苏尔附近驻扎的土耳其军 队已经妨碍到打击"伊斯兰国"的军事行动。 "如果土耳其决心打击'伊斯兰国',那么应该 把军队撤出伊拉克领土。但它并不愿意这样 做,这已经侵犯了伊拉克的领土主权。

土耳其议会目前投票,决定将土耳其军 队在伊拉克和叙利亚打击恐怖组织的时限延 长一年。土耳其总统埃尔多安也提议,希望参 与解放摩苏尔的战役。

土耳其议会的决议和总统的提议立即引

摩苏尔决战在即 伊土间争端难平

发伊拉克政府抗议。伊拉克外交部和议会相 继发表声明, 敦促土耳其立即撤走驻扎在伊 拉克的 2000 多名士兵及坦克等重型装备,拒 绝土耳其军方参与解放摩苏尔的军事行动。

双方不仅相互召见对方使节, 阿巴迪甚 至警告:"土耳其的冒进可能演变成地区性战 争。"埃尔多安强硬表态称,阿巴迪不配充当 他的对话者,"土耳其无需由任何方面批准, 并且也不考虑这么做",土耳其军队将在摩苏 尔采取必要行动。

库尔德问题是焦点

分析人士认为, 伊土矛盾焦点并不在如 何打击"伊斯兰国"上,而在库尔德问题上。

中东的库尔德人口约3000万,主要生活 在土耳其、叙利亚、伊拉克和伊朗。二战后库 尔德人一直争取建立国家,但多次遭到打击。

十耳其将境内库尔德丁人党定性为恐怖 组织,为防范库尔德武装力量,上世纪八十年

代以来一直在伊拉克境内靠近两国边界地区 保持军事存在。伊拉克时任总统萨达姆多次 发动针对库尔德人的军事行动, 并允许土耳 其在两国边境地区的伊拉克一侧驻扎少量军 事人员。过去30多年里,土耳其在伊拉克北 部库尔德人聚居区实施了几十次军事行动。 打击藏身于此的库尔德工人党武装。

2004年伊拉克成立新政府后,一直要求 土耳其军队撤离。2015年年底,土耳其不顾伊 拉克反对,大幅增加驻扎伊拉克的军事人员。

分析人士指出,2014年"伊斯兰国"占领 伊拉克西北部大片领土, 伊拉克北部库尔德 自治区近两年又从"伊斯兰国"手中收复多座 城市,将自治区控制范围扩大了约四分之一 收复摩苏尔后,库尔德自治区的控制范围可 能进一步扩大,经济和军事实力也会增强。

虽然土耳其政府与伊拉克境内库尔德自 治区政权多年保持良好关系, 但一直视库尔 德武装力量为最紧迫的威胁。土耳其担心,伊

拉克库尔德自治区发展壮大后,会联合土耳 其及周边国家库尔德人,对土耳其安全构成 威胁。因此,埃尔多安坚持加入收复摩苏尔战 役,争取成为控制该地区力量的一部分。

权力之争一触即发

目前,伊拉克政府军、什叶派和逊尼派民 库尔德武装力量都已位于摩苏尔周边, "伊斯兰国"败局基本已定,伊拉克年底前或 可收复摩苏尔。不过,这些围堵"伊斯兰国"的 力量都希望能填补"伊斯兰国"败走后留下的 权力真空,这可能引发新矛盾。此时土耳其的 介入,将使原本复杂的局面更加扑朔迷离。

与此同时,美国、海湾国家和伊朗等都对 伊拉克政局造成影响, 伊拉克国内矛盾很可 能演变为地区大国间的冲突。在各种势力角 逐过程中,"伊斯兰国"等恐怖势力可能浑水 摸鱼,败退到沙漠和山区后伺机反扑。

刘万利